

团结奋斗开新局
喜迎泉州工代会

我与工会

同心筑梦,共创未来。泉州市工会第十七次代表大会将于10月19日至10月20日举行,这是一场专属于职工的盛会。时间镌刻历史,奋斗成就隽永。泉州市工会第十六次代表大会以来,全市各级工会引领广大职工始终站在时代前列,砥砺奋进,久久为功,创新发展“晋江经验”,唱响“中国梦·劳动美”最强音。今后,泉州工会还将继续团结动员广大职工,勇当新时代民营经济强省战略主力军,为奋力建设21世纪“海丝名城”,推进中国式现代化的泉州实践持续贡献智慧和力量。

■ 早报记者 龚翠玲 通讯员 王子凡 文/图

凝心聚力谋发展 奋斗筑梦新征程



职工们在职业技能竞赛中大显身手



泉州市外卖行业举行首场集体协商现场会



市总工会爱心助学24载

A 用心引领职工建功立业 让职工安心

“要靠努力,得到我们的美好生活。”这是全国劳模、八闽工匠侯国建在劳模分享会上常说的一句话。他也正是凭借着勤奋肯干、努力好学,从一名四川籍普通车工一点一滴成长起来的。工作中精益求精的他,在一场场技能竞赛中崭露头角。由此,他获评了“福建省技术能手”“福建省五一劳动奖章”“福建省劳动模范”“全国劳动模范”等,并还曾以参会者的身份走进人民大会堂,为一线劳动者发声。

2009年高中毕业后到百宏集团

当普工的王伟,在2021年提拔为班组长之后一度感到自身知识和技能的匮乏。得知泉州市产业工人技能实训基地——泉州轻工职业学院“二元制”学历班可以进行技能和学历的提升,他毅然报名就读了2021级机械制造专业。“以前机台上的符号都无法全部看懂,通过学习已经能自行处理机械设备的小故障了。对未来更有信心了。”

职工的成长与泉州工会的关心支持有着密不可分的关系。五年来,泉州工会持续深化工会和产业工人

队伍建设改革,为广大职工营造了向善向上、比学赶超的良好环境。广泛开展劳模工匠宣讲“六进”、辅导讲座、知识竞赛、学习交流等活动300多场次,参与职工250多万人次;组织竞赛活动3500场,参赛职工近700万人次,职工技术创新成果荣获省级以上荣誉1802项;创建产业工人技能实训基地30家,命名首批“工匠学院”7家,培训职工160多万人次,提升技能等级职工近30万名,帮助7498名农民工通过“求学圆梦行动”实现学历提升。

B 全力构建和谐劳动关系 让职工放心

“集体协商涉及的工资、休假、保险等问题都是我们关心的问题,集体合同的签订保障了我们的权益。”早在去年,泉州市外卖行业便举行了首场集体协商现场会,美团外卖员向光海对此称赞不已。在泉州工会的组织、引导下,这样的集体协商如今在快递、外卖、物流运输等行业已司空见惯,为新业态职工的合法权益保驾护航。

“事情得以圆满解决,心里舒坦了。”前段时间,在石狮祥芝渔港当船员的张阿满在工会的帮助下解决了“心病”,让他感慨不已。此前在渔船

作业时,因为操作不慎,张阿满被渔网缠住导致受伤。在赔偿上,张阿满的家属与船东产生了纠纷。最终,在泉州、石狮两级工会指导支持的“海上枫桥”调解室中,福建省劳模蔡鹏泽、工会法律服务律师团驻点律师及基层调解员共同圆满完成了调解。可以说,“海上枫桥”调解室是泉州工会“枫桥经验”的成功实践,成立三年来,已成功调解各类矛盾纠纷500多起,达成调解金额7000多万元,成功率100%。

五年来,泉州工会始终履行好维护职工权益、竭诚服务职工群众的基本职责,全力构建和谐劳动关系。深

化劳动关系矛盾纠纷预防化解机制,“园区枫桥”维权模式在全省推广运用;实施集体协商“要约行动月”活动,全市1.6万多家企业依法建立集体协商制度,覆盖职工116万多人;专业律师参与工会法律服务,建立工会、人社劳动争议处理双向联动机制,开展职工法治宣传和接访活动226场;联合人社、司法等部门构建“泉XIN护蜂”快递员群体劳动权益联动保障机制;举办女职工维权宣传、法律咨询等活动677场;1.1万多家企事业单位、110多万人次职工参加“安康杯”竞赛和“安全生产月”活动。

C 精心打造泉工服务品牌 让职工暖心

“在我困难感到迷茫时,是金秋助学让我走向了实现梦想的阳光大道。”小曾是金秋助学的受助学生,如今在厦门大学就读。考上大学后,曾因学费感到巨大的压力。当得知工会有金秋助学时,他看到了希望。而工会“娘家人”和爱心人士的爱,更让他有了前行的力量。在校期间,他获得了国家励志奖学金,被评为“三好学生”,还担任班委。“受助的经历让我懂得感恩,我要努力追求自己的梦想,更要将爱心传递下去。”

“太感谢你们了,帮我们减轻了很大的经济负担和心理负担。”前段时

间,泉州太平洋集装箱码头的一名职工收到工会发放的第二笔职工医疗互助补助金后感触颇深。该职工于今年先后住院4次,通过向工会提交申请,可获得补助金共1.5万余元。

五年来,泉州工会不懈努力,用实打实的贴心服务,传递出一份份直抵职工心里的温暖与关怀。常态化开展“四送温暖”活动,赴贵州等地开展“三包接工”“现场引工”等返岗活动209次,提供就业岗位8.9万多个;“夏送清凉”活动慰问职工70多万人次,“金秋助学”累计资助困难职工子女2866人次,“两节”送温暖慰问困难职

工、一线职工5.37万人次;医疗互助实现线上办理,筹集互助金2.1亿元,惠及职工2.87万人次;开通6趟“外来工返乡动车专列”,近2万名外来务工人员受益;扶持农民工创业扶助项目498个,带动吸纳就业1.8万人;举办职工子女暑托班1416个,服务职工子女4万人次;开展环卫工人“微心愿”、货车司机关爱活动,建设户外劳动者驿站309个、妈妈小屋302家,举办“缘在工会”相亲交友活动123场次;组织1.9万多名职工疗休养;推动新就业形态企业建会619家,吸纳会员5万多人……

★ 五年来 泉州工会服务职工 特色亮点工作

五年多来,泉州工会聚焦主责主业,围绕中心大局,做优服务,在强化职工思想政治引领、推进产业工人队伍建设改革、履行维权服务职责、构建和谐劳动关系等方面取得突出成果,打造了“园区枫桥”“二元制”培育模式等一批在全国具有较大影响力的品牌工作,真正让工会成为职工群众最可信赖的“娘家人”。

1.“泉工e家”荣获全国“互联网+”工会普惠服务最具影响力平台,全国“互联网+”工会创新型平台;“泉州市总工会”微信公众号获评全国网络正能量新媒体“十佳”账号;“泉工e家”之“缘在工会”模块获评2022年“全国互联网+工会维权服务优秀案例”;“泉工医助”小程序获评全国权益维护微信小程序优秀案例,泉工医助暖心服务职工获评全国“互联网+工会维权服务优秀案例”。

2.全市投入资金4000多万元,已建成集思想引领、暖心关爱、权益帮扶、技能提升等功能于一体的共享职工之家60家,其中省级共享职工之家13家。

3.选树全国劳模11人、省劳模169人、市劳模302人,全国五一劳动奖章16个、省五一劳动奖章189个,推荐“八闽工匠”7人,命名“泉州工匠”221人。创建市级以上示范性劳模创新工作室256家、“泉州工匠工作室”86家、市级“工匠型”班组50个、市级“好师傅”700名。

4.“园区枫桥”维权模式在全省推广运用,石狮市宝盖镇鞋城、台商投资区、晋江经济开发区法律服务一体化基地获评省级“园区枫桥”优秀单位。

5.创建全国模范职工之家(小家)25家,省级模范职工之家(小家)245家,市级模范职工之家(小家)275家。

6.建设户外劳动者驿站309个,其中,泉州台商投资区檀悦户外劳动者休息室等8个户外劳动者服务站点被全国总工会确认为2022年最美站点。

今后五年,泉州工会将以“四个工会”为抓手,推动各项工作取得新进展新成效,奋力谱写泉州工运事业崭新篇章。